

郑州大学实验小学老师和江彬荣获“河南省中小学德育工作先进个人”称号 在德育道路上执着追寻 成就孩子五彩斑斓的梦

近日,2021年全省中小学德育工作先进集体、先进个人评选结果公示,郑州大学实验小学老师和江彬荣获“河南省中小学德育工作先进个人”荣誉称号。2011年郑州大学实验小学建校时,和江彬作为学校的第一批教师参加工作。郑州大学实验小学的建校史,亦是她个人的成长史。记者 孙庆辉 通讯员 闫婷婷 文/图



扎根岗位 赢得学生的爱和信任

10年前,学校是一个脚手架还没有拆掉的工地,周边都是土路,学校里没有热水,教室里没有桌椅,和江彬和同事们一起徒手搬运,布置出了一间间教室;学校没有操场,她带领学生在走廊做操、组织学生在楼梯上升旗……

今天,郑州大学实验小学基础设施完善、课程丰富,和江彬也成了一名有着全学段教学经验的成熟教师,她用自己的专业、责任心和耐心赢得了学生的爱和信任。

积极创新 探索新的育人路径

和江彬在日常工作中兢兢业业,积极参与教科研,不断探索育人新路径。作为学校的德育副校长,她认为“体验活动”是学校德育实践课程的基础课程,“寓教乐”则是实施德育活动的最佳方式。她不断创新工作方法,组织各年级开展丰富多彩的特色活动,让学生在体验中获得成长。她和团队积极探索德育课程,入学时的《萌娃入学软着陆》,入队时的《你好,红领巾》,中高年级的实践活动课程《跳蚤市场》《爱心竞拍》《我们的六一》《实小少年,我做到》《使命在肩,奋斗有我》等深受广大师生好评。

2020年,她积极参与研发德育创新路径,打造生活德育教学成果。她和团

躬身谨行 在德育路上执着追寻

2020新年伊始,突如其来的疫情扰乱了万家团圆的温馨时刻。大年初一正在值班的和江彬接到了学校负责人的电话,担任学校防控工作的直接负责人,具体负责落实疫情防控工作。从大年初二开始,全校进入应急状态,老师们不分昼夜地排查信息、上报数据……直到今年,在兼顾教学工作的同时,疫情防控仍是她重要的日常工作,演练、消杀、接种疫苗、核酸检测的现场都有她的身影,信息排查、宣传教育从未停歇。

和江彬躬身谨行,与郑州大学实验

从教十余年,担任班主任8年,和江彬从未离开教育一线。2015年春季开学时,生完孩子还不满100天的她就回到了工作岗位,全面恢复教育教学工作。

2021年,高新区要求“消灭大班额”,和江彬担任两个班的语文教学工作。她根据两个班级的不同情况制定出不同的教学计划,因材施教,调整自己的教学方法、工作方式,努力使两个班级的学业水平得到了提升。

队利用课余和假期时间,放弃休息、潜心研究,不断梳理学校德育现状、学生成长的实际问题,充分发挥道德与法治国家课程的引领辐射作用,以国家课程落地实施为有效抓手,拓展整合学科之间、学科与活动、课堂与课外、学校与家庭,打通道德与法治课程和儿童学校生活的关联,构建出儿童高品质学校生活实施路径。2021年,形成教育成果《打好中国底色:依托道德与法治课程构建儿童“乐·趣·智”学校生活的路径探索》荣获河南省教学成果一等奖。如今,在繁忙的日常工作的之余,她仍积极参与多项课题研究,以工作中遇到的实际问题为题,用教育人的思考方式,去探索新的育人路径。

小学的全体老师同学们一起经历了筚路蓝缕的建校之旅。她先后荣获河南省优秀少先队辅导员、郑州市师德先进个人、郑州市文明教师、郑州市优秀少先队辅导员、郑州市普通中小学德育创新先进个人、郑州市中小学社会实践活动优秀指导教师、高新区优秀教师等荣誉称号。

“眼里有光、脸上有笑、胸中有爱、心底有戒、肩上有责、足下有力。”在德育道路上执着追寻的和江彬在“成就孩子五彩斑斓的梦”之路上,继续追寻精彩未来。

郑州大学附属学校(小学部)“读书月”主题活动启动 书香润校园 提高师生阅读素养

本报讯 为提高全体师生的阅读素养,近日,郑州大学附属学校(小学部)启动“读书月”主题活动,营造浓郁的书香校园氛围。

活动中,学校相关负责人从完善班级图书角、珍爱手中的书、手不释卷、亲子共读、积极参加读书分享、进行好书推荐等方面倡导全校师生读好书、好读书,与书为友、与经典为伴。同时,学校通过多种方式引导全体师生以阅读为荣,并鼓励全体家长积极参与亲子阅读。

为更好地营造班级阅读氛围,各班开辟阅读专栏,结合班级特色进行展示:二一班“国学唱诗班”带领孩子每周坚持

背诵古诗,在吟唱表演中加深对古诗的理解;一一班“用美好的诵读擦亮每一天”作为书香班级特色,老师利用每天早读的前5分钟带领孩子阅读儿童诗歌;三二班开展“二十四节气之诗歌”班级书香诵读,在诗歌吟唱中了解二十四节气,也提升了对诗歌吟唱韵律的把握……

此外,各班还开展了好书推荐会、读书分享交流会,同学们积极交流阅读心得,畅谈阅读体会,互相介绍读书经验,推荐自己最喜欢的书籍,不仅加深了学生爱书、用书的思想认识,也让学生积累了更多课外知识,收获了更多阅读方法。

记者 孙庆辉 通讯员 王迪

南流小学开展春种主题劳动活动 春种一粒粟 不负好时光

本报讯 4月1日到6日,郑州高新区南流小学开展了清明春种主题劳动活动。“为什么要在清明节前后进行春种活动?”“春种的步骤有哪些?”“如何正确覆膜、栽苗和点种?”……种植活动开始前,同学们通过老师生动形象地讲解,对春种有了初步认识和理解,并在小组内通过搜集资料、测量计算、分工协作、工具制作等提前进行了安排。

活动中,六二班的孩子们共同协作,只见4个人将黑色的塑料膜完全张开,均匀地覆盖在垄上,另外两位同学则用铁锹将旁边的土铲起,将垄的四边覆盖严实,确保合适的温度和水分,农作物就要在这里安家啦。把膜覆好后就要体验栽苗和点种了,同学们提前就做好了准备。他们拿出自制工具测量穴的深度与距离,用水壶给每个穴浇上适量的水,等到水被土吸收后,再小心翼翼地将幼苗或种子放入挖好的穴中,然后用土将其覆盖严实,以免根部或种子露出地面。这一系列挖穴、浇水、栽苗、点种等都由同学们协作完成,他们分工明确、干劲十足。各种植小组成功地在自己的“责任



田”里种下了辣椒、茄子、番茄、黄瓜和豆角等。

劳动过后,同学们依旧热情高涨,认真填写完善自己的劳动记录表,在小组内梳理和分享自己遇到的问题和解决办法,彼此交流新的收获和想法,之后小组代表上台发言,共同分享劳动感悟。

“耕读传家久,诗书继世长”。此次活动使同学们亲身体验了基本的种植过程,培养了热爱劳动的好习惯和不怕苦、不怕累的吃苦耐劳精神,同时在劳动中领悟了耕耘与收获的真谛。

记者 孙庆辉 通讯员 于超 文/图

高新区第一幼儿园开展云参观小学活动 参观小学“云”体验 幼小衔接“零”距离

本报讯 “老师,小学是什么样子的?”“上小学还能玩区域游戏吗?”进入大班下学期,孩子们关于小学的问题越来越多。为进一步支持幼儿建立积极的入学期待,帮助幼儿初步了解小学生活,3月28日,郑州高新区第一幼儿园组织开展了“云”参观小学活动。

活动在孩子们的期待中开始啦,孩子们兴奋之情溢于言表,个个挺直了腰板儿,充满好奇、满怀期待地开始了云参观旅程。“小学到底是什么样子?

让我们跟随老师的镜头一起来看看吧。”大班组教师以问题为驱动,以视频为载体向孩子们呈现了小学生活的画卷。孩子们通过观看视频、交流讨论、表征记录,和心目中的小学来了第一次亲密接触。

此次活动进一步萌发了孩子们对小学生活的向往,增进了幼儿对小学生活的了解,为孩子们入学奠定了心理基础。

记者 孙庆辉 通讯员 张燕梅